

## **В России усиливается давление на сообщества читателей «Рисале-и Нур» (часть 2)**

*Правозащитный центр «Мемориал» продолжает публикацию обзора о преследованиях читателей «Рисале-и Нур» в России. С первой частью можно ознакомиться [здесь](#).*

### **Красноярск**

10 марта 2016 года около 23 часов вечера в Красноярске вооруженный спецназ ФСБ ворвался в квартиру на ул. Сергея Лазо, где собрались девять мусульман, подозреваемых в изучении «Рисале-и Нур». Квартира, привлекавшая внимание спецслужб, находилась на первом этаже многоквартирного дома. По рассказам очевидцев, ее внезапно «атаковали» через дверь и окно. При этом произошел не лишенный комизма эпизод: когда один из спецназовцев застрял в раме разбитого нападавшими окна, находящиеся внутри «экстремисты» успокоили его словами: «Вы не торопитесь, мы не собираемся убежать».

В ходе обыска, продолжавшегося примерно четыре часа, были изъяты религиозные книги (в основном, на турецком языке), принадлежащие хозяину квартиры, телефоны и планшеты присутствующих. Задержанных доставили для допроса в одно из подразделений ФСБ. Обыски прошли также в квартирах русских мусульман Андрея Дедкова и Андрея Рексть, где были изъяты книги из собрания «Рисале-и Нур».

Очевидцы сообщают об издевательствах и о применении сотрудниками ФСБ физического насилия - как в квартире, где проводилось задержание, так и на допросах в ФСБ. Мусульман «сажали на шпагат» (ударяя ногами по внутренней стороне стоп задержанного, до предела раздвигали ноги) и заставляли долго стоять в таком положении. Как минимум трое допрашиваемых подверглись насилию после того, как отказались отвечать на вопросы. Между 7 и 11 часами утра следующего дня всех освободили без подписки о невыезде или других ограничительных мер.

13 марта Дедков и Рексть хотели выехать на машине в Казахстан, но при прохождении паспортного контроля на границе их задержали, доставили в наручниках в Красноярск и поместили под стражу. По некоторым данным, Рексть первоначально был задержан как человек, сопровождавший Дедкова, на границе он без проблем прошел паспортный контроль. Спустя 48 часов суд санкционировал арест Дедкова на два месяца, а Рексть - освобожден под залог в 80 тыс. рублей.

22 марта следователь СО УФСБ, старший лейтенант юстиции Ивченко С.А. предъявил Андрею Дедкову обвинение по ст. 282.2 ч. 1 (организация деятельности запрещенного религиозного объединения) УК РФ. Днем ранее обвинение по ст. 282.2 ч. 2 (участие в деятельности запрещенного религиозного объединения) УК РФ было предъявлено Андрею Рексть.

По версии следствия, с 25 мая 2015 года по 10 марта 2016 года Дедков организовал в Красноярске ячейку сторонников запрещенной в России организации «Нурджулар», с которыми устраивал религиозные собрания (дарсы) в пяти различных квартирах, где «проводил обучение участников в форме чтения различной запрещенной литературы из собрания «Рисале-и Нур», а также разъяснял им суть прочитанного... в соответствии с идеологическими установками международной религиозной организации «Нурджулар», обучал их конспирации и методам распространения литературы<sup>1</sup>. Рексть в тот же период принимал участие в религиозных собраниях под руководством Дедкова, изучал «учение Саида Нурси», изложенное в произведениях из собрания «Рисале-и Нур», участвовал в их коллективном обсуждении. На одном из собраний он зачитывал и разъяснял понятия из книги Саида Нурси «Слова»<sup>2</sup>, что было зафиксировано техническим средствами.

<sup>1</sup> Постановление о привлечении в качестве обвиняемого от 22.03.2016 (уголовное дело №26186761).

<sup>2</sup> Постановление о привлечении в качестве обвиняемого от 21.03.2016 (уголовное дело №26186762).

По имеющимся у ФСБ материалам проводились два исследования: 1) комплексное политолого-религиоведческое и 2) социально-психологическое и психолого-лингвистическое. Авторы последнего пришли к выводу, что слова Дедкова «содержат информацию, способную возбудить ненависть, вражду» и т.п., «демонстрируют пропаганду исключительности», «по указанным признакам соотносятся с деятельностью организации, в основе которой лежит учение Саида Нурси». Далее психологи и лингвисты, явно выходя за рамки своих профессиональных знаний, рассуждают о структуре мифической организации в России и за рубежом на основе представленных ФСБ материалов.

Андрей Николаевич Дедков (религиозное имя Али), 1979 г.р., уроженец Красноярска, известен как спортсмен и один из первых в городе русских, принявших ислам 16 лет назад. Начиная с 2010 года его дважды привлекали к уголовной ответственности по обвинению в принадлежности к мифической «Нурджулар». Первое уголовное дело суд прекратил в феврале 2012 года в связи с истечением срока давности. Второе дело было возбуждено в январе 2014 года. В нем также фигурировали «Нурджулар», религиозные уроки и распространение «Рисале-и Нур». 18 декабря 2015 года Советский районный суд Красноярска признал Дедкова виновным по ст. 282.2 ч. 1 УК РФ и приговорил к штрафу в размере 150 тысяч рублей. Вместе с ним был осужден житель Красноярска Алексей Кузьменко, приговоренный к штрафу в 100 тысяч рублей<sup>3</sup>. Судебное разбирательство сопровождалось многочисленными нарушениями, включая немотивированные отказы в допросе свидетелей защиты и проведении дополнительной религиоведческой экспертизы. По мнению адвокатов, в ходе суда принадлежность обвиняемых к запрещенной в России международной организации доказана не была, установлены лишь факты совместного чтения книг из собрания «Рисале-и Нур», уголовная ответственность за которое законодательством РФ не предусмотрена. 26 января 2016 года Красноярский краевой суд освободил обоих осужденных от исполнения наказания в связи с истечением срока давности двумя днями ранее.

В декабре 2015 года местные СМИ и ведущие российские новостные агентства, основываясь на информации пресс-службы прокуратуры, опубликовали многочисленные сообщения об осуждении «идеологов экстремизма» в Красноярске. Как ни странно, нам не удалось найти ни одной публикации о последующем решении апелляционной инстанции и о новом аресте Дедкова в марте 2016 года.

В настоящее время Дедков содержится в СИЗО-1 Красноярска. В апреле он получил предупреждение, что чтение ночного намаза будет рассматриваться администрацией как нарушение режима содержания.

Второй обвиняемый по делу – Андрей Геннадьевич Рексть, 1994 г.р, уроженец Кежемского района Красноярского края, до прошлого года обучавшийся в одном из красноярских вузов. По некоторым данным, несмотря на давление ФСБ, он отказался от предложений о «сотрудничестве», сделанных после задержания.

Как уже отмечалось, в 2014 году мера наказания по ст. 282.2 УК РФ, инкриминируемой Дедкову и Рексть, была значительно ужесточена.

(Продолжение следует)

*Виталий Пономарев,  
Правозащитный центр «Мемориал»*

---

<sup>3</sup> [Идеологи экстремизма в Красноярске заплатят крупные штрафы](#) // Сайт прокуратуры Красноярского края, 22.12.2015. Алексей Сергеевич Кузьменко, 1982 г.р., был признан виновным по ст. 282.2 ч. 1 УК РФ. Апелляционная инстанция изменила квалификацию его действий с ч. 1 на ч. 2 этой статьи. По информации Forum 18 News Service, судебное производство в отношении третьего подсудимого, Исмата Фахраддин оглы Агджаева, 1996 г.р., обвиняемого по ст. 282.2 ч. 1 УК РФ, было приостановлено 2 декабря 2015 года из-за его болезни. 25 февраля 2016 года дело прекращено в связи с истечением срока давности.